

学习·参与·引领

——中国与奥林匹克二十载情缘深厚(上)

学习·参与·引领——中国与奥林匹克二十载情缘深厚

新华社北京7月13日电 学习·参与·引领——中国与奥林匹克二十载情缘深厚

新华社记者

20年前的今天，中国彻夜未眠。

国旗纷飞，泪水奔流。天安门广场人潮欢涌，西安古城墙鼓乐齐鸣，西藏民众在喧天鞭炮声中跳起锅庄舞，国人淌着热泪高喊：“北京——奥运！”

那一夜，通过电视机，时任国际奥委会主席萨马兰奇的话响彻五洲——2008年第29届夏季奥运会举办权归属北京！

自此，中国体育站上了新的起点，奥运开始以更活跃的方式在这片古老东方的土地上刻画深深印

迹。

北京，北京！

“今天，世界选择北京！今天，世界仰慕北京！当国际奥委会委员今晚把他们神圣的一票投向北京时，也标志着世界把信任投给了北京，把希望寄予了中国。”

——2001年7月13日《新华社评论员文章：奥运史上新的里程碑》

是夜，莫斯科，国际奥委会委员何振梁眼含热泪，与排着队上前祝贺的国际奥委会委员逐个握手、拥抱。当中国台北委员吴经国含着泪水走过来与他拥抱，并说“中国人最高兴的事情终于发生了”时，何振梁的泪水再也止不住了。

在那之前不久，何振梁作为北京申奥

代表团最后一位陈述人登台发言：“不论你们今天作出什么样的选择，都将载入史册，但是只有一种决定可以创造历史。”

北京已经为创造历史做足了准备。北四环以北早早预留出空地，按《申办报告》的规划，这里要兴建14座比赛场馆和国际展览中心、奥运村、主新闻中心，其北面是面积开阔的森林公园……

国家体育场“鸟巢”施工总承包商总工程师李久林对当时团队那种初生牛犊不怕虎的劲记忆犹新。要建设当时世界上规模最大、用钢量最多、技术含量最高、结构最复杂、施工难度空前的超大型钢结构体育设施工程，“当时很多人怀疑我们，认为中国人建不了‘鸟巢’。但最后我们大家穷尽智慧建造完成，中国人就要有这种志气！”

7年间，图纸上的建筑一座座拔地而起，终于迎来了那个万众瞩目的盛夏——当29个焰火组成的大脚印沿北京中轴线一路绽放，当李宁高擎火炬绕场一周点亮空中卷轴，当姚明挥舞着国旗与抗震小英雄林浩一起步入会场……

奥运圣火终于燃烧在了占世界五分之一人口的国家！奥林

匹克精神得到更广泛的弘扬。这场无与伦比的盛会，在奥林匹克运动百余年历史上矗立起一座丰碑。

赛场外，奥运余韵悠长，许多新故事渐次展开。

8月8日北京奥运会开幕日成为中国的全民健身日，全民健身上升为国家战略，绿意葱茏的奥林匹克森林公园里，健身休闲的人常年络绎不绝；

奥运会志愿者们被亲切地称为“鸟巢一代”，他们让世界看到了中国的热情、自信，更携手开创了中国志愿服务的元年；

北京的天更蓝了，水更清了，中国在保持经济快速发展的同时，前所未有地重视生态文明……

“北京奥运会将给中国和世界体育运动留下独一无二的遗产。”申办阶段国际奥委会的预言变成了真切现实！

再铸标杆

“举办2022年冬奥会，我们满怀信心。这信心来自繁荣稳定的经济社会环境，来自13亿中国人民对奥林匹克运动的热爱和向往，来自北京和张家口所具备的综合条件以及深厚的文化历史底蕴。我们坚信，北京冬奥会将再度奏响奥林匹克和平、友谊、进步的动人篇章，为实现中华民族伟大复兴的中国梦添彩助力。”

——2015年8月1日《人民日报评论员：新的约定 新的出发》



资料图：2001年7月13日，北京市获得2008年奥运会主办权后，北京市民在欢庆胜利。新华社记者 姜笑 摄



资料图：2008年8月8日晚，绚丽的焰火在鸟巢上空激情点燃。当晚，第29届奥林匹克运动会在北京隆重开幕，一朵朵辉煌的焰火在夜空激情绽放。新华社发